

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Franco concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis ptas. Trimestre vencido o por comisionado 6'50 Extranjero, un año, 66 pesetas. Republica hispano-americana, 30. Se considera que continúa suscrita al periódico todo el que no lo devuelva a la Administración. Número sueto, 10 céntimos

De Política

Madrid, 3.—V. h.

DECLARACIONES DE ALBA

Los periódicos visaron al señor Alba, que regresó ayer a Madrid, de su viaje al extranjero.

Los manifiestos que había llegado con el optimismo y la satisfacción de las enseñanzas adquiridas: pero que en Madrid se había encontrado con la realidad desconsoladora que la entristecía, pues mientras Alemania, Francia y Bélgica renuevan su hegemonía política y elevan el pensamiento hacia los grandes propósitos de reconstitución moral y material, en España constituyen actualidad los temas mezquinos y personalistas de que se comenzó a hablar al cerrarse las Cortes.

Al otro lado de los Pirineos—dijo—los problemas de la post-guerra constituyen la preocupación de los estadistas y de los pueblos, mientras que en España el tema que se debate es de si el conde de Romanones entrará o no a formar parte de la concentración liberal.

No es esto lo más lamentable—agregó—sino que a los que pretenden vivir al margen de las personalidades se quiera hacerlos participar de ellos.

Por lo que a mí se refiere, y en ese caso, concreto de la actitud del conde de Romanones, será inútil, porque yo no entro ni salgo en ello. Ni tengo inconveniente en que ocurra ni exceso de deseo de que suceda. Es de la exclusiva competencia del marqués de Alhucemas, a cuya resolución me someto de antemano.

No he hablado ahora con el jefe de la concentración. Cuando se constituyó le escribí, así como a don Melquíades Álvarez, exponiéndoles mi punto de vista al que me atengo y me atendrá, sin mezclarme en esta clase de pleites.

Lo único que me importa es que en su día, se haga política francamente liberal.

En esa obra colaboraré con todo entusiasmo y mejor desde fuera que desde dentro, porque no quiero nada para mí.

Refiriéndose al señor Alba a las impresiones recogidas en su viaje al extranjero, dijo que Europa tiene a España una gran estimación como nación que puede y debe jugar importante papel en la política internacional.

Estimó que el presente momento es de capital importancia para España, porque puede decirse de ella la vista en alto y se moderniza, poniéndose al compás de los estadistas de otras naciones.

Se reservó el juicio sobre los puntos visitados, diciendo que no es necesario aquel en que están exacerbadas las pasiones.

OTRA EMISION

Mañana publicará la «Gaceta» un decreto de Hacienda, emitiendo con fecha 15 de octubre 500 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro al 5 por 100, por dos años y a la par.

Se cree que la suscripción que se cubrió por estar bien dispuesto el mercado.

En la actualidad están en circulación 2.577 millones en obligaciones del Tesoro.

FRANCIA PAGA OTRO PLAZO

El Consorcio bancario francés reemitió una letra de 35 millones, con vencimiento al plazo vencido ayer, a cuenta del reembolso del préstamo que le hizo el grupo financiero español.

DECIENDO UN INDULTO

La Comisión de diputados a Cortes por Castellón, visitó al señor Sánchez Guerra para solicitar el indulto del rey Aluch, condenado a te-

la última pena.

EL JUEVES LLEGA BURGUETE

En el Ministerio de la Guerra confirmaron hoy el viaje del general Burguete a Madrid, diciendo que llegará el jueves, en el expreso de Andalucía.

EL MIÉRCOLES HAY CONSEJO.

—EL TRATADO CON INGLATERRA

Mañana, a las cuatro de la tarde se celebrará Consejo de ministros que tendrá carácter administrativo, tratándose, entre otros asuntos, de la reclamación de los hulleros de Asturias y del convenio para la fabricación de cerillas.

Respecto de la cuestión hullera, el Gobierno mantiene el criterio de firmar el tratado con Inglaterra, si bien no se niega a hacer las compensaciones que sean justas.

El ministro de Estado decía con referencia a esta cuestión, que está sorprendido por las noticias que circulan, atribuyéndole determinadas actitudes, pues lo único cierto es que en estos momentos se tramita el convenio con Inglaterra en la misma forma normal que los demás.

También mañana, miércoles, se reunirá por la mañana la Junta de Protección a la Industria Nacional, para emitir informes sobre el Tratado con Inglaterra, pero como tendrá que poner el dictamen en limpio para que el Gobierno pueda estudiar el convenio en conjunto y recibir en definitiva, el Tratado tardará tres o cuatro días en volver al Ministerio.

La devolución coincidirá con el viaje del rey a Salamanca, y como después irá el monarca a Sevilla y no regresará hasta el 20 o el 21, estos días los aprovechará el Gobierno para meditar las resoluciones que haya de adoptar.

En cuanto a mí—añadió el señor Fernández Prada—sólo puedo decir que cumpliré inexorablemente con mis deberes.

LO QUE DICE SANCHEZ TOCA

Interrogado el señor Sánchez Toca acerca del acuerdo que ha de tomar la Junta Protectora de la Industria Nacional al informar el convenio con Inglaterra ha dicho que nada puede decir, sino que se aspira a llegar a una fórmula de concordia, para evitar que queden lesionados los intereses hulleros de Asturias, si bien se juzga difícil que pueda lograrse ese propósito.

Añadió que quedando aplazada hasta después del día 20 la firma del Tratado, hasta entonces no puede resolver el Gobierno respecto de la fecha de reapertura de las Cortes, por estar relacionado este asunto con los propósitos del señor Sánchez Guerra, respecto de la modificación del Gabinete.

EL EXPEDIENTE PICASSO

Mañana se reunirá en el Congreso la Comisión parlamentaria que ha de estudiar el expediente de responsabilidades instruido por el general Picasso.

La ponencia dará cuenta de los puntos principales que ha de abarcar el informe de la Comisión.

DIMISION Y NOMBRAMIENTOS

Ha dimitido con carácter irrevocable el cargo de director general de Comunicaciones, don Jorge Silveira.

Con este motivo se han hecho los siguientes nombramientos, que provisionalmente serán firmados hoy: Director general de Comunicaciones, el señor Rodríguez Viguri. Subsecretario de Fomento, don José Estrada.

Delegado de Pósitos, el señor Alvarado de Valdavia.

Director general de Estadística, don Juan Cervantes.

EL PRESUPUESTO

En una de las primeras sesiones del Congreso, el ministro de Hacienda dará lectura del proyecto de presupuestos que para los efectos constitucionales será el vigente.

Sin embargo, el Gobierno tiene el propósito de hacer una labor más seria, para lo cual ha ordenado a los ministros que confeccionen un presupuesto orgánico, tarea que han comenzado ya algunos consejeros.

DE BARCELONA

MARTES, 3.—10 H.

Ha comenzado la vista de la causa por asesinato de Arcadio Morera, en Sarriá.

El fiscal solicita la pena de doce años de prisión para tres de los procesados.

Estos niegan la participación que se les atribuye en el crimen.

Se ha declarado un incendio en un solar en el que había instaladas barracas, muchas de las cuales han sido destruidas por el viento elemento.

Hay quedado sin albergue no pocas familias.

Una anciana resultó gravísimamente herida y otras lesionadas menos gravemente.

En Gerona ha sido detenida una mujer llamada María, amante de Antonio Jiménez, complicado en el asalto del tren a Pueblo Nuevo.

El juez que entiende en este proceso ha conferenciado con el general Arlegui y con otros policías.

El inspector señor Coll ha sido encargado de incoar expediente contra un inspector y varios agentes con motivo del robo cometido hace unos días en Sabadell.

En la Jefatura de Policía facilitaron a los periodistas la noticia de que en la calle de Fresse, frente a la cervetería Bohemia, fué atrache atracado por tres desconocidos un guardia de Seguridad.

Los atracadores le despojaron de 152'50 pesetas, causándole, además, diversas heridas, producidas con arma blanca, en distintos sitios del cuerpo.

El herido fué conducido a una Clínica de urgencia, donde se le prestó asistencia.

La Policía se puso en movimiento, sin conseguir detener a los autores.

El guardia iba de paisano en el momento del atraco.

DE TEATROS

El programa cinematográfico que ayer se pasó por la pantalla del Moderno fué muy del agrado del público y la cinta interpretada por Max Linder, que fué verdaderamente «estupenda» valió a acreditar, los «martes de moda», que ayer comenzaron y para los que la empresa tiene contratadas selectas cintas.

Como venimos diciendo el próximo viernes debutará en Bretón la excelente compañía de comedia Cobeña-Oliver, en la que con Carmencita Oliver Cobeña la más positiva promesa y aún realidad de nuestra escena figuran actrices tan notables como Juana Cáceres y Julia Sala y actores hechos a la escena y conocidos de nuestro público, de los que con Carmen Cobeña a la cabeza hay que esperar una sobresaliente interpretación de las obras que como anunciábamos serán cinco estrenos, a saber: «Ritmo», lindísima comedia, para el día del debut y en los sucesivos: «Madame Butterfly», «Sueño de una noche de agosto», delicada comedia de Martínez Sierra; «Una mujer sin importancia» alta comedia del maestro Oscar Wilde, cuya graciosa historia es tan celebrada; «La Giralda», adaptación que Diego San José ha hecho de la ópera de M. de Falla, adaptación del maestro, costado Miguel de Cervantes.

Con estas obras y esa compañía no es aventurado esperar que el teatro tenga una temporada muy brillante.

De la guerra

Madrid, 3.—V. h.

CANONEO CONTRA DAR QUEBDANI

MELILLA.—Ayer tarde el enemigo reanudó el cañoneo contra Dar Quebdani.

Nuestras baterías abrieron nutrido fuego contra los rebeldes, cruzándose numerosos proyectiles.

Cuando más vivo era el cañoneo volaron los aparatos de la escuadrilla que manda el capitán Gallarza. El aparato que pilotaba éste y que llevaba como bombardero al capitán Gómez Jordana, descendió cuanto le fué posible, arrojando bombas sobre las fortificaciones enemigas.

Se cree que desmontó el cañón de los rebeldes, pues no volvió a disparar.

UN CABALLO PARA ABD-EL-KADER

MELILLA.—En el vapor correo llegó el soberbio caballo toro que regala el Gobierno español al caid Abd-el-Kader.

El caballo fué adquirido en Jerez por la Comisión de compras de la sección de Caballería del Ministerio de la Guerra.

Abd-el-Kader, después de ver al animal, se muestra complacido por el regalo.

LOS GRUPOS DE INSTRUCCION A MADRID

MELILLA.—Ayer llegó a la plaza el grupo de Infantería de instrucción, y esta tarde ha venido el de Caballería.

Ambos embarcaron pasado mañana para la Península, pues se ha recibido orden de que regresen a Madrid.

SE HABLE DE LA SUMISION DE OTRA CABILA

MELILLA.—Se afirma que la importante cabila de Guernaya ha enviado emisarios que han expuesto los deseos de entrar en tratos para la sumisión.

La sumisión de esta fracción crearía una grave situación a los rebeldes, pues les impediría recibir los convoyes de provisiones que traen de la zona francesa.

MAS NOTICIAS DE MELILLA

MELILLA.—Se ha presentado en la zona de Abbaqa sesenta familias moras de Ben-Bu-Irur, que se habían internado en la zona francesa, y que expusieron ante Dri-el-Rifi, su deseo de sumeterse a España.

Mañana irán a Dar Drius el secretario de la Alta Comisaría, señor López Ferrer, el general Bossada, el ministro de Justicia del Jilifa y personal del Protectorado.

En la presente semana se instalarán estaciones de desinfección en las posiciones de Kandusi y Quebdani.

En los campamentos de Batel y Tistutin se construyen pabellones para alojamientos de fuerzas de Policía indígena y depósitos para agua y municiones.

Del campamento de Quebdani salieron fuerzas para llevar un convoy de víveres y municiones a la posición de Timayast.

Los rebeldes han vuelto a hostilizar la posición de Agrú.

Se dice que Amar Hamido reunió una junta de jefes, a la que asistieron muchos de Beni-Urriagué, y acordaron imponer una multa de cinco mil duros a Abd-el-Krim por permitir la estancia en el territorio de emisarios franceses.

Las aviones han bombardeado una concentración enemiga, sorprendida en el barranco de Sid-Merand, causándole bajas.

Entre unas sacas de paja que se incendiaron ayer en el muelle militar ha aparecido el cadáver de un niño carbonizado. Se temen que aparezcan otras dos personas que dormían en aquel lugar y que han desaparecido.

Las sacas allí depositadas contenían doscientas toneladas de paja y eran propiedad de don José Torro.

Se asegura que próximamente serán repatriados cuatro batallones de Infantería.

En el cañonero «Laya» marchó anoche, con rumbo desconocido, el antiguo secretario de Abd el-Krim.

A bordo del aviso de guerra «Giralda», se celebró un baile, que estuvo concurrencísimo.

La fiesta fué amenizada por una orquesta y la oficialidad invitó espléndidamente a los invitados.

El farmacéutico mayor señor Presa ha efectuado una visita de inspección a todas las farmacias del territorio.

LA AVIACION EN TETUAN

TETUAN.—Los aeroplanos de los capitanes Palacios e Iglesias han efectuado importantes vuelos con el fin de obtener dos planos fotográficos que faltaban para la construcción del mapa de la zona occidental.

El aparato del señor Iglesias se vio obligado a aterrizar en Laucaza, por averías, que reparó allí mismo, continuando después el vuelo.

Esta mañana ha salido para Madrid en aeroplano el capitán Pastor, jefe de las escuadrillas de esta zona.

Ayer realizaron éstas un vuelo, llegando hasta el zoco el Arba. El aparato del alférez argentino señor Iglesias, llegó hasta Ceuta, descendiendo en barrera hasta el «Dálila», buque-parque de aviación.

COMUNICADO OFICIAL

«El Alto Comisario participa a este Ministerio lo siguiente: sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En el de Melilla, las cabilas de Beni-Said y Riffen, en su parte aún no sometida, han manifestado que están dispuestas a acatar las órdenes del Majzen.

Esta mañana se ha presentado un chaf de M'Talza de los que aún están en rebeldía, exponiendo que 200 jaimas de su zona volverían a sus poblados en un par de días.

Esta mañana la Caballería del Burz y la harca del Riff, hicieron un reconocimiento hasta Nador llegando hasta el mismo poblado, sin novedad.»

Notas Militares

Desaparecidos.—Por circular de Guerra de fecha 30 del anterior, y con el fin de evitar perjuicios a las familias del personal de la Comandancia general de Melilla desaparecido en los sucesos que tuvieron lugar en julio del año anterior, se dispone que durante el tiempo que el Consejo Supremo de Guerra y Marina tramite el expediente de pensión que corresponde, los Cuorpos que han venido reclamando los sueldos de los desaparecidos, hasta que fueran dados de baja, anticiparán de sus fondos a los futuros pensionistas que le soliciten el importe líquido mensual de la pensión que en su día pueda señalarse aquel Alto Cuerpo, y los que no tuviesen en su haber agregados a estos efectos por la autoridad militar de la plaza, o cualquiera de los Cuorpos de guarnición en ella.

Para poder gozarse a los beneficiarios que señala el párrafo anterior, será condición indispensable haber solicitado la correspondiente pensión o efectuarlo en la parte imprescindible de un mes, a partir de la fecha de esta disposición.

Una vez declaradas las pensiones en la forma reglamentaria, se procederá a otorgar a los Cuorpos las cantidades que hubieran anticipado.

BANCO RIOJANO

CAPITAL. 1.000.000 DE PESETAS
SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100 anual.
Imposiciones a seis meses... 3'50 por 100 anual.
Imposiciones a doce meses... 4 por 100 anual.
Imposiciones a mayor plazo... Convencional.
CAJA DE AHORROS. 3 por 100 ANUAL.

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA

Frete al Ayuntamiento

FLORES MUEBLES Casa Pernas. Logroño

Sombras para señoras
Objetos para casa

EMILIO CASAS

Exayudante del Hospital de San Juan de Dios. de Madrid
BLENNORRAGIA—SIFILIS—PIEL RAYOS X.
Calle de San Blas, 6, 1.

Juan Palacios - Abogado

CORREDOR DE COLEGIO COLEGIADO
Compra venta de valores créditos, préstamos, etc. Estación, 2, Logroño

DE VINIFICACIÓN

Enyesado de la vendimia y del vino

Pasó la hermosa inauguración de las Bodegas Cooperativas de los S. A. O. de la Rioja Alta, a la que desear tan larga vida y ciertos como se mereca la labor intensa de sus iniciadores, que tuvieron el valor heroico de soslayar el qué dirán, frase que tantas buenas intenciones suele marchitar en flor. Se lezaron a la creación de la Bodega Cooperativa, asunto siempre complejo y nuevo en esta región, con ardor juvenil y espíritu de sacerdocio que revela un altruismo digno de admiración de la clase vitivinícola del país.

Pasó la impresión producida por ardorosos discursos, llenos de buenos deseos y de ofrecimientos de responder con sinceridad y realidad tangible a una petición justa, y amortiguada la sensación recibida en la movida masa de viticultores, no faltaron de entre éstos que con espíritu eminentemente práctico preguntaban: ¿y del enyesado, qué?

A responder a esta pregunta de tanta complejidad dedicará las consideraciones que siguen.

Es un punto complejo de vinificación por comprender considerado en su totalidad el aspecto de técnica enológica, de técnica médica y, como derivadas de éstas, de asunto comercial interior y exterior, internacional.

Hagamos algunas consideraciones sobre los puntos que abarca el complejo y espinoso problema del enyesado de la vendimia.

El ministro de Fomento señor Linares Rivas, hace (si mal no recuerdo) 29 o 30 años, reglamentó la vinificación, señalando las materias que se toleraban su adición a la vendimia o al vino. De aquella fecha al presente, leyes, reales decretos y reales órdenes se ha publicado en cantidad. El estado legal del asunto, hasta hace poco, por lo que al enyesado se refiere, es restringir el uso del yeso para que el caldo no aguce más de DOS GRAMOS DE SULFATO POR LITRO, en los vinos de mesa. Con los de nuestra (Jerez, por ejemplo), no era esta limitación, al consumirse en menor cantidad. (¿Es esto cierto siempre?)

No comenzó la última disposición del Ministerio de la Gobernación; pero si sabemos que el no cumplir las disposiciones de Fomento y de las dadas por Dintaciones de provincias próximas, nos pueden acarrear disgustos. Veamos de evitarlos.

Para que no exceda de dos gramos por litro (32 gramos por cántara) no se le adicionará a la vendimia (teniendo en cuenta que nuestros vinos no pasan de ocho decigramos por litro de sulfato, como máximo) más de 120 gramos de yeso por cada 100 kilogramos de uva de yeso blanco cocido, cantidad insuficiente para obtener los resultados que se pretende al incorporarlos, para favorecer la fermentación y aumentar el color y brillantez del caldo y condiciones de bronca y áspera rapidez (pafadar) que exige un mercado poco o nada abierto en caldos de gran mérito y aumento en los mercados de caldos corrientes o comerciales, de indiscutible mérito en el progreso enológico. Pero hay el dicho que sobre gustos no hay nada escrito y ciertos que merecen razón, así como la ley de que hay que dar gusto al comprador.

La técnica enológica termina aquí constricta por disposiciones legales, que quizás en responden a una conveniencia de elaboración y coloración del caldo en casos particulares.

Los intereses personales y colectivos, con la hipocrita promia del caso, acuden a la técnica médica, y los Consejos de Medicina de diversos países después de amparadas polémicas. He aquí con su autoridad en la materia, limitar el uso del yeso, por el peligro que a la salud de los consumidores

por contener, entre otros cuerpos, sulfato de potasa, sal laxante e irritante del sistema digestivo, y cuyas cualidades y efectos en la economía humana dieron por fruto la limitación del yeso en vinificación.

Claro es que los mercados consumidores de vinos con yeso no aceptan los caldos no enyesados a altas dosis, por no tener la característica de color y paladar que les imprime la intervención del yeso en la vinificación, pues no sienten los malos efectos que los higienistas les anuncian, y los viticultores, entre cumplir la ley y colocar sus caldos, se encuentran entre la espada y la pared. Ya saben, por lo dicho, cómo soslayar el caer en sanción penal, no emplear más de 120 gramos de yeso blanco por 100 de uva. Los efectos no serán completos, pero atajarán un pelito.

El asunto de la limitación del yeso es, como dije, internacional, pues la mayoría de las naciones aceptaron dicha limitación, y por lo tanto, sólo un convenio internacional puede modificarlo hecho sobre la materia.

Se afirma existen substitutivos del yeso, sin los perjuicios a que da origen al yeso, entre otros el uso del enofosfato, del enyesado y tartarizado; pero me cabe la duda de si tales caminos nos conducirán a dar al caldo la brillantez y rapidez que reclama el mercado de Burgos y montaña de Santander.

Los cosecheros de los partidos de Najera y Torrecilla, a los que en primer término preocupa el espinoso y discutido asunto, tienen la palabra, y la Federación Enológica de Haro, cuyo personal sabe y desea trabajar bajo la dirección de su actual director don Víctor Risaño, e ingeniero don Francisco Sánchez Herrero, pueden y laboran seguramente para dar una solución de armonía local y comercial a las disposiciones del Ministerio de Fomento sobre el enyesado. (1)

V. ZABALLA.

Cidamón, 1-X-1922.

LA CRISIS MINERA

Madrid, 3.-11 h.

OVIEDO.—La Federación comunista ha publicado una nota en la que dice que se opone a una nueva rebaja de jornales, pero que no se opondrá a una protección a la industria que sea justa.

Desde luego se negarán a que los obreros de una región se coloquen frente a los de otra.

Para resolver la crisis indican como único medio el desarrollo de la industria y la adopción de procedimientos nuevos.

La Federación Patronal sigue interesándose en la gestión laboriosa que en pró de los intereses de Asturias viene realizando la Junta ejecutiva de la Defensa Nacional.

Cree que no debe sustraerse al público los datos que dicha junta tiene por directa intervención en los preliminares que se realizan para concertar el Tratado inglés, desvirtuando las razones que expone el Gobierno.

Ofrece a la Junta el apoyo de los patriotas mineros asturianos, lecciones de la salud de los consumidores

RIPUS DEL DIA

MEZCLILLA

En la cuestión oriental Kemal Mustafá disiente de Harrington, el general. Mal se pone lo de Oriente. Qué mal lo ven... ¡Ke-ma!

Donde hablando dan latas se habló de construir casas baratas. La moción de Cardá el paciente inquilino aplaudirá. Nadie duda un instante que la moción resulta emocionante. ¡Ay, pero mi casero, que abarata mi casa no lo espero!

Un punto a un croupier mató de un tiro que lo pagó. El punto, que apuntaría por perder al apuntar, hoy tiro yo— se diría. ¡Ya que no tires la mía, tú no vuelves a tirar!

En la plaza de la Imprente, que apenas diez metros cuenta, cuando hay cine en el Moderno se arma un barullo de infierno, porque, donde casi caben, maniobran los autos sabiendo. La gente que marcha a pie tiembla cuando un faro ve, y se amontona y se estruja por el auto que la empuja. Al entrar como al salir, los primeros quieren ir y, es claro, al andar ligeros, llegan siempre los primeros, porque es natural, lector, ¿quién lucha con un motor? ¿Por qué no se han de esperar al salir como al entrar en aquel recinto escaso hasta que se libere el paso? El que se espere precisa.

A ver si va a poder ser. Siempre han de querer correr los que tienen menos prisa. Lleroux, abogado, piensa abrir bufete. Ya es todo un letrado con toga y birrete. Activo y astuto, que lo es, sin disputa, no pierde minuto (ni pierde minuto).

JUSTO MEDIO.

De Oriente

Madrid, 3.-V h.

LA CONFERENCIA DE MOUDANIA

CONSTANTINOPLA.—La conferencia de Moudania comenzó esta mañana a las once y durará 24 horas.

Se ha aceptado su programa en grandes líneas.

Anoche llegó el representante del Gobierno de Angora, que tomará parte en la conferencia, así como Hamid bey y Franklin Bouillon.

LO QUE PROPONEN LOS GENERALES

CONSTANTINOPLA.—Referencias de buen origen aseguran que los generales aliados propondrán la ocupación gradual de la Tracia por los contingentes aliados y la instauración de la administración y gendarmería turcas. En los Círculos extranjeros y otomanos la impresión es optimista.

MEDICAMENTOS Y METALICO

CONSTANTINOPLA.—El doctor Pérez, que acompaña a Mr. Franklin Bouillon, ha entregado a las autoridades de Smirna veinte cajas de medicamentos, anunciando nuevos envíos.

También entregó 500 libras turcas en nombre del Gobierno francés.

EL REY DESTRONADO

PALERMO.—Llegó el exrey Constantino de Grecia, acompañado de su esposa y del príncipe Cristóbal.

LOS TURCOS ORIGINAN NUEVOS INCENDIOS EN SMIRNA

ATENAS.—Los turcos han provocado incendios en algunos puntos de Smirna, que habían sido respetados por el primer siniestro.

EMBARCACIONES TURCAS APRESADAS

ATENAS.—Dos embarcaciones turcas, que con destacamentos armados intentaban aproximarse a la costa de Tracia, han sido aprehendidas por los griegos.

LIQUIDACION

POR DISOLUCION DE SOCIEDAD Y SOLAMENTE HASTA EL PRÓXIMO DIA 15

GRANDES Joyas finas, últimos modelos
DESCUENTOS DE Bisutería, oro de ley y chapado
Relojería de oro
Objetos para regalos
JAUSSI Y ORIVE.—Joyereros
MERCADO, 41

LO QUE DAN A CONSTANTINO

LONDRES.—Antes de abandonar Atenas, el exrey Constantino pidió al Comité revolucionario que le entregara una declaración escrita reconociendo que su ausencia no sería más que temporal. El Comité no ha accedido a esta petición. En cambio ha entregado a Constantino cinco mil libras esterlinas para facilitar su viaje a Sicilia.

GENERALES A MONDANIA.—EVACUACION DE LA ZONA NEUTRAL

SMIRNA.—El general Ishmart ha llegado a Moudania, acompañado de su ayudante de campo. También han llegado a la misma localidad los generales franceses e italianos.

El general turco no ha llegado todavía, pero puede asegurarse que pedirá la evacuación de la Tracia y que su ocupación por los aliados debe hacerse gradualmente, a medida que la van abandonando las fuerzas turcas. Estas han evacuado ya la zona neutral.

Las noticias de Constantinopla desmienten que se estén efectuando concentraciones turcas en los alrededores de Brusca y Smirna. De esta última ciudad salieron ayer dos trenes con los últimos refugiados griegos.

¿RECONOCEN EL NUEVO REY?

ATENAS.—Según los periódicos, los representantes de Bélgica y de Irkuterra se han hecho inscribir en el libro de visitas del Palacio Real. Esto se considera como un reconocimiento oficial del nuevo rey de Grecia.

NEGATIVA DE ZAIMIS

ATENAS.—El señor Zaimis ha declinado la Presidencia del Consejo pretextando su mal estado de salud.

VENIZELOS Y LOS ALIADOS

LONDRES.—El expresidente heletico señor Venizelos ha conferenciado extensamente con lord Curzon, marchando en las últimas horas de la tarde a París, para entrevistarse con Poincaré. Venizelos regresará después a Londres.

Banco Peninsular Hipotecario

Sucursales en varias provincias
Casa Central: Madrid, Arenal, 26

Intereses que abona. A tres meses el 4 por 100 anual; a seis meses el 4 y medio; a un año el 5 por 100; a dos años el 6 por 100; y a tres años el 7 por 100. Los intereses son cobrados por trimestres vencidos. Préstamos hipotecarios sobre toda clase de bienes.

Delegado, E. Luis García del Moral. Calahorra.

VACANTE DE GUARDA

Se anuncia la de guarda municipal del pueblo de Cihuri, con el haber de dos pesetas diarias, más la tercera parte de las multas. El plazo para presentar instancias es de 8 días, dirigidas al señor alcalde del mencionado pueblo.

COMPORTAS Y COMPORTONES

En la serrería mecánica de Domingo Domingo, encontrarán cuanto necesitan comportas y comportones, un gran surtido con materiales elegidos, pudiendo garantizar su solidez. No dejen los señores cosecheros de visitar mi casa. Edita de Iturriaga, 16, en Nájera.

A LOS VINICULTORES

Se vende una partida de becos yos nuevos, envidados, y una partida de bordeselas, nuevas, envidadas juntas e separadas, a precios burráticos. Diríjase a Iturriaga y García Mayor, 80, carnicería, Logroño.

Noticias por Teléfono

Madrid, 3.—Varias horas
LA REINA VISITA UN HOSPITAL. La reina Victoria visitó el Hospital de San José y Santa Elena, conversando con los jefes y oficiales heridos en Marruecos, que se hallan en el mejor estado de conservación.

MULTAS POR EL ESCANDALO DE LA PLAZA DE TOROS

El director general de Orden Público ha impuesto una multa de 500 pesetas al diestro La Rosa por su conducta en la corrida del domingo; otras de 250 a dos espectadores que fueron sorprendidos arrojando almohadillas al ruedo, y de 500 a cuatro a quienes se vio romper los asientos de la andanada.

PARA LOS RECLUTAS

Er el Ministerio de la Guerra han facilitado una larga nota aludiendo a la frecuencia con que se repiten instancias de reclutas solicitando servir en Cuerpos especiales.

Se dice en dicha nota que las instancias han de presentarse desde el 15 de octubre al 15 de noviembre, acompañando a las mismas certificado o autorización del jornal que les dan en la tallería donde están trabajando.

LOS ESPECTADORES DECUARTAN UN TORO

VALENCIA.—En la plaza de toros de Algemesi se produjo ayer un gran escándalo.

Se celebraba la segunda corrida de novillos, en la que torcaban Rosario Olmos y Habana.

Los toros fueron pésimos, y de entre tres fueron foguados. Como el último, era también muy manso, el público se arrojó al ruedo y lo desentratizó.

HERIDO POR EQUIVOCACION

BADAJOS.—En el tran mixto de Mérida ha sido robado un viajero.

La Benemérita vio aparecer en Casca Coima a un viajero, y tomándolo por el ladrón le hizo varios disparos, hirándole gravísimamente.

Resultó ser un individuo que viajaba sin billete y que por temor a la denuncia se apeó antes de llegar a la estación citada.

GENTE SOSPECHOSA

BILBAO.—La Benemérita y los Milicianos han dado una batida por los montes próximos, en persecución de varios individuos sospechosos.

Rumoréase que ello ha obedecido a rumores noticias de que entre esos individuos se halla el asesino de un polvador de Bilbao, y uno de los que mataron al exgobernador de Barcelona, en Valencia, señor conde de Salvatierra.

LA QUIEBRA DE LA CASA REPOLLÉS

ZARAGOZA.—Siguen presentándose a la autoridad judicial víctimas de la quiebra de la Casa Repollés.

Se ha comprobado la desaparición de varios depósitos, lo que motivó la atención del gerente.

SEVILLANAS

Ayer salió para Laredo, en aeroplano, el comandante general de aquel territorio, general Sanjurjo, pero el aparato sufrió averías y se vio obligado a regresar a este aeródromo.

El general Sanjurjo, que se propone marchar esta tarde en igual forma, visitó al infante don Carlos para darle cuenta del accidente.

En Tablada ha aterrorizado un avión de 350 caballos, en el que los oficiales Sartorius y Angulo se proponen batir el récord de distancia.

El aparato había salido de Cuatro Vientos, llegando a Laredo, de donde, después de tomar gasolina, vino a esta ciudad.

Para festejar el regreso de la Argentina de la artista Pastora Imperia se ha celebrado en la Venta Cilla una fiesta, a la que asistieron periodistas, empresarios y muchos gitanos.

Pastora manifestó una vez que cuando piensa retirarse una vez adquirida los compromisos que tiene adquiridos hasta fines de 1924, y que en esa fecha fijará su residencia en un chalet que ha adquirido en las orillas del Guadaluquivir.

COMPLET ANTIVOLCHEVQUISTA

KIEV.—Las autoridades han desarmado un vasto complejo antivolchevquistas, habiendo prescrito 16 días.

AVISOS Y NOTICIAS

Nota de los asuntos que han de ser tratados por el Ayuntamiento en la sesión ordinaria del día de hoy...

CLASES PARTICULARES de Contabilidad Mercantil, Caligrafía y Mecanografía...

DINERO

2.000 pesetas necesitarse para una industria. Razón LA RIOJA...

BORDALESAS Y BARRICAS Se venden seminuevas, de catada 14 botellas...

Para el baño SALES HIGEA

Salieron para San Sebastián para continuar sus estudios en el Colegio de La Anunciación las señoritas de Fernández, hijas, respectivamente, del médico y farmacéutico del mismo apellido...

En el mismo obieto marchó al Colegio del Niño Jesús en Fuente-vebia, la señorita Anita Castro, hija del médico oculista del mismo apellido.

BRANISTAS y CARPINTEROS Se necesitan oficiales y aprendices en el taller de carrocerías de Feliciano Iscar, calle los Baños.

PAN INTEGRAL Se elabora desde hoy. Cura y cura las enfermedades del estómago, estreñimiento y la carie de los dientes. Marqués de Vallejo, 8.

MEMBRILLO Se compra en la fábrica de dulces de Cantabria.

Queda cama a consecuencia de un enfriamiento que esperamos sea pasajero, el alcalde de esta capital don Nicolás Calvo. Mientras dura su indisposición estará al frente de la Alcaldía el primer teniente don Moisés Iglesias y Fernández de Navarrete.

PERUCHA.—Análisis clínicos. Lecciones de Matemáticas DON JOSE ROYO LOPEZ

Se salieron de la Cárcel cincuenta y dos los días de San Mateo, se dará suelta a los restantes, los que quedará descongestionada la Cárcel, en la que fueron puestos a buen recaudo estos «moños» sujetos, por la autoridad competente.

Preparar las conservas TREVILJA. Es la mejor recomendación.

HOJADELATA Y HOJALATON AVELINO PENALVA San Blas, 8.

Usau, Capitar Higea

Ante el Tribunal de derecho de la Audiencia se vió ayer la causa instruida por el Juzgado de Arnedo contra Santiago Pérez, a quien defendió el letrado señor Menchaca, y Donato Herrero, a quien patrocinaba el abogado don Alfonso Mato.

Los procesados discutieron por cuestiones de juego y el Santiago disparó una pistola contra el Donato hiriéndole, y éste infringió al otro lesiones de arma blanca. El Ministerio público calificaba provisionalmente el hecho de delito de disparo y lesiones imputable al primer procesado, y de lesiones aplicable al segundo procesado, solicitando, respectivamente, las penas de dos años, ocho meses y 22 días, y cuatro meses y un día, y los defensores solicitaban la absolución, alegando la concurrencia en ambos de la eximente de legítima defensa.

Después de la prueba, el fiscal modificó las conclusiones, solicitando para el Santiago la pena de diez meses y once días de prisión y para el Donato la de 125 pesetas de multa, por estimar que en el hecho realizado por el primero concurría una existencia de atenuación, y en el del segundo la eximente incompleta.

Los señores Menchaca y Mato sostuvieron sus conclusiones, demandando la absolución de sus patrocinados, y el juicio quedó visto para sentencia.

VACANTE DE PRACTICANTE

Se anuncia vacante la plaza de practicante-barbero de este pueblo, el cual ganará más de dos mil pesetas anuales. Solicitudes y referencias al alcalde que suscribe, hasta el 7 del actual, y preferencia al que antes se comprometiera a prestar servicio.— Corera, 3 de octubre, 1922. Florentino Gutiérrez.

PESCADERIA «EL OCEANO» Hermanos Morov, 3, frente al Seminario.— Hoy se ha recibido Merluza, Pescadilla, Congrio, Besugo, Lengüados, Almejas y Rapea.

La Guardia civil de Casalarreina denunció por tenencia indebida de armas, al vecino Feliciano Villar, al que el señor gobernador civil ha impuesto una multa de 250 pesetas.

ANTONIO GUTIERREZ FERNANDEZ Medicina y Cirugía general. MATRIZ — PARTOS. Consulta de diez a doce. MURO DEL CARMEN NUM. 10

¡SEÑORAS! ¡SEÑORITAS! Quien compra sus abrigos en Casa de Carmelo Asensio, se acredita de buen gusto y de espíritu de economía.

Por lo soleado, apacible y francamente otoñal, corrió parejas con el anterior el día de ayer, dejándose sentir el calor hasta casi la hora crepuscular.

Hizo una magnífica tarde de paseo, que fué aprovechada. Por la noche hubo un pequeño cambio de viento, que aunque no hizo desagradable el ambiente, coincidió con la presencia de nubes por occidente, y lo que acaso fuera augurio de un cambio de tiempo.

Al poco tiempo de terminar comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de pesadez, malestar, acidez y, por fin dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

PROBAD LOS EXQUISITOS Chocolates Ezquerria de Vitoria. Informes. Daniel Ibarra Logroño.

ASTARLOA.—Análisis clínicos.

En la sala de guardia del Hospital Provincial fué curado ayer de una herida contusa que se produjo en la frente, a consecuencia de una caída casual, Valeriano Cocha Muñoz, de 14 años de edad.

Farmacia Villarreal Preparación de inyectables y curas antisépticas. Sueros y vacunas siempre recientes.

Pasta dentífrica «HIGEA» Ninguna ventaja a la Ni ataca jamás a la dentadura

Se nos dice que la banda de música del pueblo de Cervera, que dirige nuestro exconvencino don Miguel Garijo, que fué músico de primera y mucho tiempo sustituto del mayor en la banda de Bailén, ha sido conjuntada de tal suerte y ha aprendido un tan variado repertorio, así de bailables como de obras de concierto, que la ciudad del Alhama se siente orgullosa de ella, pondera y no acaba la labor realizada por el señor Garijo.

Recogemos estas noticias para felicitar al músico mayor, y dar asimismo al pueblo la enhorabuena por contar con tan buen elemento de diversión y de cultura.

Propietarios

Se desea alquilar una finca para casa-cuartel de la fuerza de Carabineros. Dirigirse al teniente jefe de la sección de esta capital. «Villa Elisaa», camino de Lardera.

BOMBILLAS de varias clases FORTUNATO REDON HIJO, SUCESOR DE Joaquín Redon. San Blas, 14

Después de la enfermedad que le retuvo en cama varios días, ha regresado a Madrid el conocido empresario del Infanta Isabel madrileño, don Arturo Serrano. Mucho nos alegramos de su reestablecimiento.

¡No más canas! Tintura maravillosa para el cabello, preparada por don Eulalio Eraso, farmacéutico.

APRENDIZ DE CONFITERO Hace falta en La Papillón d'Or.

La Guardia civil de Briones participa al señor gobernador civil haber detenido y puesto a disposición del Juzgado Municipal al vecino de la citada localidad Primitivo Abalos Díez, de 27 años, casado y jornalero, como presunto autor de haber dado muerte a once gallinas a tiro de escopeta y sustraído nueve de ellas, propiedad de Avelino Hernández.

El detenido manifestó que el autor del hecho lo fué José Anda Las Heras, residente en Bilbao, el cual le acompañaba en la casa y marchó a Bilbao la misma tarde.

La Guardia civil se incautó de las armas de caza del Primitivo y del José, habiendo hallado las del último en el domicilio de la madre de éste, residente en la mencionada villa de Briones.

Mantequilla Freisoro

Diariamente se recibe en Casa Lucio Piazuelo, San Blas, 16. Nota.— Coco rallado para pastas caseras.

GRANDES SURTIDOS en género de punto Gamuzas varias para abrigos. En trajecitos y bragas para niños, las últimas noveladas. Medias y calcetines de todas clases, y una colección de retales de telas blancas. Todo ello a precios que no da lugar a dudas para que el público se aproveche. «LA CASTELLANA» Sagasta: Pabellón Plaza de Abastos

En Burgos ha fallecido doña Carmen Arcos González, viuda de don Mateo Gutiérrez y madre política de don Juan Díaz, depositario-pagador de la Delegación de Hacienda de Logroño.

A éste y demás familia damos nuestro pésame.

La Compañía de «Ademas».—Bilbao. Qñinas y fábrica, muelle Churrucua. Despacho social calle de los Aires.

NEUMATICOS AMERICANOS de todas las marcas BANDAJES MACIZOS PARA CAMIONES JULIO REDON Marqués de Vallejo núm. 17

Para fricciones: COLONIA HIGEA

CORTE DE HONOR DE SRAS. a la STMA. VIRGEN DEL PILAR El día 3 del corriente, a las diez de la mañana, y en el altar de la Santísima Virgen del Pilar dió comienzo el novenario que la Asociación celebra en honor de su Excelencia Patrona, precedido diariamente por el santo sacrificio de la Misa. La Junta directiva ruega encarecidamente a las señoras asociadas concurran a él, con el distintivo de la Asociación.

Mañana, jueves, se jugará en el Frontón Logroñés un partido de pelota, que puede asegurarse será muy interesante porque en él se renite la lucha del jueves anterior entre Narbaiza y Ormazábal, éste con la izquierda, para el Herrero de Zúñiga, con la izquierda y Viguera.

En la ocasión pasada ganaron por un tanto los segundos y el partido no pudo ser ni más competido ni más movido ni, en fin, ni más bonito, pues se hicieron por todos jugadas de las que animan y dan vistuosidad a la contienda.

Mañana ocurrirá lo propio, pues Narbaiza y Ormazábal van por el desquite.

LA CASA DE TELESFORO BARBI es la que más surtido tiene y más barato vende las zamaras trajes y camisas de caballero. GRAN SURTIDO EN BLUSAS FRANCESAS

Escopetas y Municiones Casa Castellanos

VACUNACION ANTIRRABICA E. ORIO ELGUEA

Almoneda

Se venden alcorba para matrimonio, comedor y varios muebles más, en Pabellones del Hospital Militar. De 12 a 1 y de 4 a 6 tarde.

Marcharon a Madrid la señora del abogado del Estado don Mariano Cañada, su encantadora hija Enriqueta, su hermana política doña Enriqueta Cañada viuda de Díaz y su bella hija María.

A Valladolid el aprovechado estudiante de Medicina don Luis Muñoz, hijo del ex-alcalde y abogado don Alfredo, y los jóvenes estudiantes de Derecho Blas y Agustín Reboiro, hijos del abogado del mismo nombre que el segundo.

Regresó de Deva, donde ha pasado el verano, la señora Viuda de Arza con su hija la esposa del ex-alcalde don Emilio Francés y sus nietos.

CONSULTA DENTAL para obreros

En la clínica del señor Gurtea ha quedado establecida de seis a siete de la tarde, una consulta a mitad de precio, exclusivamente para la clase obrera.

La Sociedad artística «La Farándula», que estudia la organización de nuevas funciones teatrales, convoca a sus asociados a una reunión que se celebrará esta noche, a las diez, en el Café Novelty, y en la que se tratarán asuntos de interés relacionados con el fin anteriormente dicho.

Su director, don Julián Portugal, ruega y agradecerá la asistencia.

COCO RALLADO FRESCO Recientemente recibido, a 0,50 pesetas kilo. Precios especiales para confiteros, según partida.

LUCIANO FALCON, Logroño

SUSCRIPCION para regalar las insignias de la Gran Cruz del Mérito Agrícola a don Luis Díez del Corral: Suma anterior, 50 pesetas

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes José Miguel López (5), Serafín Ruiz (5), Claudio Ortiz de Zárate (5), Marcial Chaboy (5), Jenaro Bermechea (5), Miguel García (5), Julián Gil (1), Nicasio Pascual (5), Pantaleón Ortiz (3).

¡Guerra a las ratas y ratores!! El que las tiene en casa es porque quiere producto mialite. De venta Ferreteria LA INGLESA

Consejo de Fomento

En la sesión que ayer celebró el Consejo Provincial de Fomento, bajo la presidencia del señor Comisario regio, don Luis Díez del Corral se tomaron los siguientes acuerdos:

Proceder a la escarificación de los terrenos infestados por la plaga de la langosta en la época otoñal, habiendo sido de resultados satisfactorios los trabajos llevados a cabo en la última primavera para la extinción de dicho insecto, en Calahorra, por personal al efecto, bajo la acertada dirección del señor ingeniero agrónomo.

Apremiar a los recaudadores morosos en la liquidación de los valores que les fueron entregados para el cobro del impuesto de la ley de Plagas del Campo, en el año 1921-22, dándoles un plazo determinado para el cumplimiento de dicho servicio.

Ampliar la información a que acudió este Consejo con motivo del proyecto de modificaciones de la vigente ley de Plagas del Campo, en el sentido de que se complementen las Juntas locales de Defensa, formando parte de las mismas el presidente del Sindicato Agrícola, y de haber más de uno, el que lo sea del más antiguo, ya que por ser agricultores pueden atender más fácilmente a la labor que se les encomienda.

Adherirse a la moción presentada por la Cámara Agrícola de Ciudad Real, en la que ruega se organice, de acuerdo con el señor ingeniero jefe del servicio agrónómico, campañas de divulgación en favor de las roturaciones de terrenos infestados por la plaga de la langosta, así como a la Asamblea de fuerzas vivas que se proyecta celebrar en Madrid para solicitar del Gobierno de su majestad mayor auxilio económico que el consignado en los presupuestos, con el fin de adquirir material de extinción para la próxima campaña de primavera.

Aprobar las cuentas correspondientes a la subvención del Estado para atender a los gastos del mismo en el primer trimestre del año 1922-23.

Dirigirse a la superioridad solicitando, con relación al Tratado con Inglaterra, que antes de firmarse éste se tenga en cuenta la defensa de los intereses de la riqueza hulleira de España, que tanto afecta al país en general.

Oficiar al señor ministro de Hacienda interesando que, conforme determina la ley, se prohíba la importación de trigo extranjero, dentro del período no está durante un mes al precio de 53 pesetas. Y que, siendo tan intensa la riqueza vitivinícola del país, si persiste el gobierno francés en poner trabas a la importación de los vinos españoles, se tomen armas por el Gobierno de la nación para defender estos intereses.

Dirigirse igualmente a dicho señor ministro de Hacienda solicitando que, dada la gran importancia que tiene la riqueza agrícola e industrial en esta región, al hacer la renovación de vocales en la Junta de Aranceles y Valoraciones, con carácter gubernativo, dos de éstos sean de esta provincia para que representen dichas riquezas riojanas que son de suma transcendencia en la nación.

Por fin se desecharon los diversos asuntos de trámite y se levantó la sesión.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Angel Martínez Ubeda. Defunciones.— María Cruz Santa María Flores, de Logroño, de 20 meses. Matrimonios.— Máximo Saro Cano con Carmen de la Riva García, Clemente Martínez Martínez con Encarnación Fernández Royo, Ramón Morales Infante con María Luisa Martínez Nieto.

CRÓNICA CALAHORRANA

LA INTERURBANA

Alguien me había dicho: Ahora van mejorado el servicio de Teléfonos. Casi ayuno de notas, he ido directo a la oficina, donde el jefe, señor Salinas, me ha recibido con su cortesía habitual.

Vengo de repórter, deseo de saber para trasladar al público lo que haya de reformas.

Muy bien: pase y le presentaré al nuevo oficial, don Pablo Urquiza, que desde hoy comparte mi labor, sirviéndome a la ciudad en primer término, a la Compañía después.

La estación ha pasado, de limitada a completa, trabajando sin interrupción desde las ocho de la mañana hasta las veintidós (diez noche).

Además, hay ampliación en la instalación con una nueva cabina de recepción y transmisión. Y mientras es lo decía, yo admiraba el lujo del nuevo departamento, montado con verdadera esplendidez, con dobles cristales, aisladores que garantizan el secreto de las conferencias, que harán el servicio más seguro y mucho mejor, con comodidades para todos, especialmente los abonados.

Charlamos: la Compañía Interurbana, aquella que yo hasta censuré en los prolegómenos del contrato con Calahorra, hoy merece aplausos porque nada escatima, porque usa de iniciativas para mejoras, porque no sólo ha cumplido su programa, sino que demuestra su interés por el público, sin escatimar sacrificio en sus gastos.

He salido de allí, del lujoso departamento, satisfechísimo. Todo bien, brillante con confort, hasta lujo; pero, por encima de todo, el personal, amabilísimo, deferente y trabajador.

Si vieran qué gusto da escribir aplaudiendo, cuando el abombado sale natural en el campo de la justicia.

UN INCIDENTE

Allá por la calle del Refugio vive un matrimonio, Jesús García y Valentina Morales, más un huésped o agregado, Crescencio López.

Al anocheecer del sábado ella subió desde la honzonada de su casa hasta el Cuarto de Socorro, buscando al ídem para una herida que su marido la había proporcionado de un golpe de temza.

Afortunadamente, no era cosa mayor, según el médico diagnóstico, como asuquencia con los múltiples arañazos que el Jesús lucía en su rostro, caricias sangrientas de su amable consorte.

Causas? Trivialidades, genialidades, humor incomprensible, viviendo en aquella Arcadía, en la soledad de tres en compañía.

Jesús y Crescencio, amigos: ella, mujer; ante la Inspección de Policía declararon sus crequemeros, provenientes de causas peregrinas.

Las noches de abrigo, es decir, las pasadas de septiembre, que fueron malas, cuando la calefacción deja de ser lujo por utilidad manifiesta, en amistad estrecha se sentaba la compañía por el sencillo procedimiento del as de oros, con una unanimidad digna del diálogo entre los elogios a la intimidad más efusiva.

Ya ven qué suerte tiene de algunas personas que siempre tienen el santo de casa: que el azar no las vence; que los sucesos quedan encadenados a su gusto: que no había medio de quedarse ayuna de as.

Y así y todo, desgraciadamente, pragan, hasta conseguir irritar al marido, hasta llegar al constructo de un temza.

Cosa leve, tempesta chiquita, según

impresión del inspector de Policía, que me cuenta el suceso riendo y, como caso raro, verde subidito.—C.G.S.

CENICERO

Conferencias sobre Viticultura

Las enseñanzas oficiales caminan por su adecuado sendero. El sábado tuvimos el gusto de recibir la visita del señor ingeniero agrónomo, director de la Estación Enológica de Haro, nuestro muy particular amigo don Víctor Risueño, quien a sus profundos conocimientos en Enología, según viene demostrando en repetidos trabajos periodísticos, une un tan alto grado de amabilidad y modestia que encanta en alto grado.

Llegó en el correo de la tarde y salió el domingo en el tren del mediodía, después de dar una conferencia sobre vinificación en el Ayuntamiento, en cuyo acto fue presentado por nuestro joven alcalde señor Barrioseta, en la noche del sábado, continuándola el domingo, a las 9, con el análisis de las uvas traídas por uno de los guardas, de los diferentes términos jurisdiccionales, con relación al alcohol y acidez de ellas, encontrándolas en cariñosas ingeniero en perfectas condiciones para que el vino resultante guarde parangón con su hermosura, si las operaciones de vinificación se dirigen en la forma por él recomendada.

Hemos sabido en esta visita que el señor ingeniero se propone que el ambiente del establecimiento oficial a su cargo salga al «campo» cuanto más mejor, para que se sature del aire vivificador que allá le falta, y de este modo pueda dar los frutos que de él es justo esperar los que para ellos y nada más que para ellos está creado, y toda vez que encerrado en las cuatro paredes, como viene ocurriendo por lo general, no puede desenvolver el fin para que fué creado el Establecimiento.

Nos prometió otra visita para el mes de noviembre y aquella tratando del estado de los vinos y sentando reglas para su más perfecta conservación, ha de ser tan provechosa como lo será ésta, en que, como queda dicho, se ha tratado de la elaboración de los mostos con una oportunidad extremada.

Más hay aún en los planes del señor Risueño, y éste más se refiere al propósito de inaugurar los cursillos semanales de Enología en la forma que con tan provechosos resultados se vienen dando en el extranjero y aquí en España en Villafranca del Panadés, todo esto después de preparar el terreno y despertar el entusiasmo por los pueblos con la serie de conferencias ideadas y que en esta localidad se han inaugurado.

LAGUNILLA
Cenicero, 3 de octubre, de 1922

Sección de Arnedo

ARNEDO, 2.

Resumen de fiestas.—Habíamos quedado en la charlotada del viernes, de amarga memoria. Con bailes, vaquillas y función de cine y variedades, de no gran éxito en taquilla, entramos en el domingo, en cuya tarde se celebró la fiesta taurina que debió tener lugar el 28, si el tiempo no nos hace alterar el orden.

Buena entrada en el circo para presenciar la muerte de dos novillas bravas de Alaiza por el valiente matador de novillos Manuel Gil (Manzanilla) la primera, y por una «troupe» de aficionados de la localidad la segunda.

La Empresa organiza una charlotada y el infatigable «Manzanilla» se transforma en «Charlot», el banderillero Zorrilla en su lugarteniente, y un malote asociado a la categoría de Botones.

En el alto sitial de la Presidencia se halla, con las insignias de mando, el señor Gentico, segundo teniente alcalde.

Aparecen las cuadrillas en el ruedo y después de los saludos de rúbrica, se da suelta a la primera novilla, bien armada y de bastantes pies. Se hacen con ella los noveles «terceros cómicos» y derrochando valentía, montan sobre el animal, juegan y acarician su testuz, hacen cuanto quieren con la novilla.

Recibe cuatro pares de banderillas a los compases de la jota, entre lanceos cómicos aplaudidísimos, y brinda por la Presidencia y el público, poniéndose, a partir de aquel momento, formal y serio, como si no se tratase de una charlotada.

«Manzanilla» traetes al animal seguro y de corra, no pensando más que en que es torero, y cuando el animal se era se tiera de frente, derrochando valor por tonalidá, para dar una soberbia estocada, que basta, y que le trae una ovación y los dos apéndices de las res bravuconas de Alaiza.

La segunda novilla y última de la tarde, era para aficionados, y tras unas cuantas cogidas, sin otras consecuencias que la rotura de prendas y las protestas de la fiera por el mal que la herían las banderillas, pasó a manos de «Cocheres» (por sobrenombre), y me callo a faena. Con decir que al fin murió, creo haber dicho bastante.

Se corrieron a continuación vacas, sin incidentes; y con esto tuvieron remate las fiestas de 1922, cuyo breve resumen es: Animación como nunca, a pesar del tiempo lluvioso y frío de los principales días. Números de verdadera atracción, los conciertos de la banda de Cantabria, que deja entre nosotros tantas impatiés, y los bailes del Casino, por cuya sala desfilaron lindas y hermosas señoritas, que por ser tantas no me es posible relatar. Y hasta el venidero año.

Otras noticias.—En casa de don Adolfo Fernández Moreda, juez de Instrucción de este partido, ha permanecido unos días doña María Moreno, señora distinguida del comandante de Húsares don Victoriano Moreno, acompañada de sus elegantes y bellas hijas. Proceden de Logroño, donde se encuentran veraneando en su finca «Villa María».

Cumplimos el penoso deber de consignar en esta crónica la muerte de la virtuosa dama doña Tomasa Camporredondo, después de larga enfermedad.

A sus hijos don Delfín y don Eleuterio, así como al resto de su distinguida familia, expresamos desde estas columnas el sentimiento, en el que les acompañamos, por la pérdida irreparable que sufren.

—Por análogos tristes motivos de

seamos resignación a los señores Andrea y Ballesteros, que lloran la inmensa desgracia de la muerte de sus bondadosos padres.—Valle.

Un campanario musical en Begoña

Sobre el regalo de un Carillón, compuesto de 23 campanas con un peso total de 5.265 kilos, que el Banco de Vizcaya hará en breve a la basílica de Begoña, leemos en «La Gaceta del Norte».

«Constará la instalación de un Carillón con cilindro universal de 70 centímetros y un hermosísimo reloj de campanas, que dará las horas, medias y cuartos, en seis campanas, y la hora en la campana mayor.

El Banco de Vizcaya ha querido que la instalación sea lo mejor de cuanto se produce en las más afamadas Casas. Lo ha encargado en Suiza, en la acreditada Casa de Mr. J. G. Baer, de Sumiswald.

Los cantos que interpretará el Carillón son: un trozo de la ópera «Amaya», un canto vasco religioso, antiguo, la Salve popular y el «Ave Maris Stella». Los tres primeros cantos serán distribuidos en las siguientes horas del día:

Al amanecer, al mediodía y al atardecer. El cuarto sonará a todas las horas.

Cada canto, en su hora correspondiente, se oirá dividido en cuatro partes; al sonar el cuarto de hora, tocará la cuarta parte del canto, a la media hora, la mitad; a los tres cuartos, las tres partes del canto, y a la hora, el total.

La instalación se hace en condiciones de potencia, para que se pueda oír a dos kilómetros de distancia.

Las pruebas se verificarán en Suiza en el corriente mes, y la instalación en la torre de la Basílica de Begoña se quiere quede terminada a fin del año corriente.»

SECCION DE NAJERA

ANGUIANO, 2.— Se ha celebrado la festividad de gracias; resultado solemnísimos los cultos religiosos que fueron organizados por la comunidad de Valvanera, pronunció un eloquenté panegirico.

Los dulzaineros de Nájera hicieron las delicias del elemento joven, que no cesó de bailar tarde y noche, y se quemaron tres bonitas colecciones de fuegos artificiales, del pirotecnico de Haro, señor Mirafuentes.

Después fué bendecido por nuestro párroco señor De Benito, y se inauguró oficialmente el servicio telefónico.

El excelentísimo señor García Baquero, senador del Reino, nos habló de la gran mejora que supone este servicio, y tuvo un recuerdo para nuestros antepasados, de cuyo

trabajo, dijo, recogamos ahora el fruto.

Fuimos invitados a dicha obra en nombre de LA RIOJA, por el señor alcalde, por lo que altamente quedamos agradecidos.

Hubo muchos forasteros de todos los pueblos circunvecinos.

El día de la fiesta nos visitó el auto de la «Protectora Riojana» de Baños, para ver si este pueblo responde al llamamiento de ser solidaria como así ocurrirá, seguramente, por merecerlo tan importante mejora.— D. O.

Santo Domingo

4 de octubre

Caza.—Abierta la caza en el monte Arriba, de Bañares, los socios del club comenzaron sus animadas excursiones, siendo seguramente la más alegre y entretenida la del pasado domingo, en que se cobraron conejos, perdices, palomas y liebres. Se llevaron la mayor parte los cazadores de Bañares, don liebres, «bien ilustradas», se cobraron aquí, en casa de la Maja, y seguramente fueron muertas por corteros de don Alejandro Gallego y don Mariano Batanero; pero el negociante Bustillo (Cabillo) protesta y afirma que sólo él las mató, y terminamos por creerlo así. Es un gran matador, corredor de liebres...

Santo.—El joven comerciante don Angel Ferrer y Arce celebró el aniversario de su natalicio, con cuyo motivo fué felicitado por sus familiares y amigos para los que tuvo el joven festejado séquito de licores, pastas y cigarras.

Novena.—Las religiosas Franciscanas de esta ciudad honran a su Patrono y fundador San Francisco de Asís con un novenario en la bonita capilla del edificio, con expiación de S. D. M. La capilla se llama todos los días.

Enhorabuena.—El afortunado alumno de la Facultad de Derecho don José Oleguena y Sáinz, se examinó con lucidas notas en la Universidad de Valladolid de una serie de asignaturas. Tal esfuerzo hace suponer que en breve tiempo le tengamos con el noble y ponderado título de abogado. Felicitamos al joven don José y familia.

Viajeros.—Para Zaragoza, después de pasar aquí la temporada veraniega, salieron doña Wencelina Hidalgo, viuda de Fernández Maricao, sus hijas, viudas e hijo político don Alberto Fernández Bobadilla. Para Logroño, la bella señorita, alumna del Instituto de segunda enseñanza, Rosario Pérez Berja. Para Bilbao, don José González y familia. De su viaje de novias regresó el médico don Federico San Martín y su señora doña Mariana Rivero.

Año provechoso.—Cuando el industrial don Telmo Poves propuso construir un canalillo en el río de las Perras, muchos calahorranos se mostraban propicios a esta autorización, y terminaron que el Ayuntamiento eni haría ni se jase hacer.

Hay un acuerdo de febrero último por el que se acordó, por vía de prueba, asfaltar el río de las Perras. Pues esta obra se verifica mejor que en el estiaje, y no sabemos por qué dejó de realizarse el asfaltado del río. Si se realizase al asfaltado, cumpliendo no se hace con urgencia, cumpliendo un acuerdo, y dada la negativa a la proposición de don Telmo Poves, confirmaremos en que el Ayuntamiento desempeña el cómico papel de perro del hortelano.

Y dicen por ahí: «Pero esos ladrones para qué estarán en el Consistorio!»

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO
SUCURAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA

| | |
|---|--------|
| Interior 4 por 100 al contado | 71.30 |
| Amortizable 5 por 100 | 96.15 |
| Tesoros, 6 meses | 101.85 |
| » 2 años | 101.45 |
| Banco Español Río de la Plata | 229.00 |
| Acciones Azucarera preferentes ordinarias | 100.00 |
| Banco España | 579.00 |
| Compañía Arrendataria Tabacos | 23.00 |
| París Cheque | 49.90 |
| Londres | 29.06 |
| Marcos | 6.45 |
| Sobre Valparaíso | 30.80 |
| Ferrocarriles del Norte | 91.00 |
| Madrid-Zaragoza-Alicante | 000.00 |

CAJAS DE SEGURIDAD
para guardar joyas, valores, documentos, etc. Están emplazadas en una Cámara de seguridad, al abrigo de incendio y de intento de robo.

CAJA DE AHORROS
Con libreta, interés anual 3 por 100. Imposiciones a mayor plazo, convencional. Imposiciones a 30 días, 3 por 100. Giros y cartas de crédito sobre todos los países. Acreditadas en el extranjero, con un interés variable de un 4 por 100, con un depósito de 100 pesetas.

Banca Ulargui-Logroño

Cuentas corrientes y de crédito. Negociación de giros y cheques.

IMPOSICIONES

Compra y venta de valores, Cobro de cupones y amortizaciones. Compra-venta de oro y monedas en monedas extranjeras.

a 3 y 1/2, 1, 4 y 1/2 y 5 por 100

CAJA DE AHORROS, 3 por 100 anual

Bolsa de Madrid

| | | |
|-----------------------|--------|--------|
| Interior | 71.40 | 71.30 |
| Exterior 4 por 100 | 85.30 | 84.90 |
| Amortizable 5 por 100 | 96.00 | 95.15 |
| Tesoros, 6 meses | 100.00 | 101.75 |
| » 2 años | 103.00 | 101.95 |
| Ferrocarril del Norte | 335.00 | 330.00 |
| M. Z. A. | 333.00 | 330.00 |
| Banco de España | 570.00 | 579.00 |
| Compañía de Tabacos | 238.00 | 239.00 |
| Azucarera preferentes | 0.00 | 60.00 |
| Acciones Rio Plata | 229.00 | 229.00 |
| Duro Falguera | 38.00 | 38.00 |
| París, frances | 49.90 | 49.90 |
| Libras | 29.06 | 29.06 |
| Marcos | 6.45 | 6.45 |
| Dólares | 6.61 | 6.66 |

PIANO. Se vende una «Cassó Estéb», nuevo completamente. Razón, Mercado, 14, tercerc. F.

Pérdidas NODRIZAS

—De dos **CABRAS** negras, una con los cuernos despuntados y la oreja derecha también despuntada y en la izquierda un pique atrás, y la otra, en la oreja izquierda el mismo pique. Quien las haya encontrado puede entregarielas en la calle de Herreras, número 30.

VACAS. Se venden 6 jóvenes, para vida o carne, y una mula de 4 años. Tratar con Pedro Fernández, en Treguajantes.

A LOS LABRADORES DE LOS Valles de San Millán y Cañás
Pongo en conocimiento que el jueves día 5, llegaré a Badarán con una ventana de muletas y mulas de todos tamaños, de 3 y 4 años, sureños, superiores, de excelente resultado, con toda clase de garantías. Facilidades en el pago y precios convencionales. Los tendré a la venta cuatro días.

ROBUSTIANO PEREZ

PELUQUERO. Se necesita un medio oficial en casa de Angel Aranda, en Alcañiz de Ebro.

OCASION. Vendo baratas moquificas plantones de chopo lombardo, bordil, canchilano, Sotero Angulo, en Casalerreana.

Caizados

—Casada, de 34 años, leche de 4 días, desea criar en su casa de Torre de Cameros. Informa Santos Martínez, en dicho pueblo.

—Soltera, de 21 años, leche de cuatro meses, desea criar en casa de los padres de la criatura, dentro o fuera de Logroño. Informa. Travesía de San Juan, 7, primero.

—Casada, de 22 años, leche de 20 días, se ofrece para criar en su casa de Entrana. Informa Tomasa Blanco, en dicho pueblo.

—Soltera, de 22 años, leche de un mes, desea criar en casa de los padre del niño. Razón LA RIOJA.

—Casada, de 25 años, leche de 1 mes, desea criar en su casa de Alcañiz. Informa Angel Gómez, comisionista, en dicho pueblo.

VACA. Se vende una entrada en 9 meses, de buena raza, y un cordero de 6 cuartos y 3 años, bien cebado. Razón caritativa de Viana, casa de Pavla.

YEGUA. Se vende una percherana de 10 meses, con 2 dedos, cobro la mano y se cubren por vaca parada o para para. Informa (Vale) Simo Galvo, camino Madre de Dios.

SIRVIENTA. Se necesita. Gana 40 pesetas. Razón LA RIOJA

No dejéis de visitar esta Casa, para encontraréis gran surtido de botas, botines y botas de una pieza, así como calzado para chico, todo lo cual doy garantizado por su buena construcción.

¡No confundirse! Taller de calzado de **MARIANO YERANO** Marqués de San Nicolás, 137.

PAREJA DE BUEYES
Se vende una a toda prueba, forma Ramiro Torrija, en Sarriena (Navarra).

HALLAZGO. Quien hubiese perdido dos vestidos de seda de lana puede reclamarlos al jefe de Limpieza pública.

APRENDICES. Falta Duesen Lacorden.

COMPORTAS Y COMPORTONES
Se venden de chopo y baya, con varios tamaños, con precios económicos en casa de D. Tomás Ortiz y Hija, en Matute. También hay «bata» de este género en el estanco de Tricio.

JOVEN práctico en calzado, se ofrece 3 o 4 horas diarias, para una cosa particular, con buenos precios. Razón en LA RIOJA.